	ثانوية : سنحضري عبد الحفيظ – إقلي _ ولاية بــشار–             الموسم الدراسي : 2009 – 2008 م

الشعـبة : علوم تجريبية

	التصحيح النموذجي لامتحان شهادة البكالوريا التجريبي   ﴿  الموضـــوع الأول  ﴾

	التمرين الأول : ( 04  نقاط )
1. إحداثيي نقطة التكافؤ  (   Vb E = 25cm3   ,     PHE = 8,3    )[image: image55.wmf](

)

0

A

t

A


2. استنتاج تركيز حمض الإيثانويك و بيان أنه حمض ضعيف :
  من علاقة التكافؤ : Ca . Va  =Cb. Vb Eq                               
   = 1,25.10-2 mol.L-1                                    
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 فإن الحمض المعايَر ضعيف .
- بمأن تركيز شوارد الهيدرونيوم في الحمض : 
[image: image3.wmf][
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فإن الحمض المعايَر ضعيف .
3. تعيين قيمة الــ Pka  : لدينا من أجل Vb 1/2 = VbE /2     يكون PH1/2 = Pka
       من المنحنى : = 12,5 cm3   Vb 1/2 و منه = 4,8  ( -CH3COOH / CH3COO )Pka.
4. معادلة التفاعل :        CH3COOH(aq) + HO- (aq      =     CH3COO-(aq) + H2O(l)
5. حساب ثابت التوازنK  :
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6. حسا ب نسبة التقدم النهائي لتفاعل المعايرة عند Vb = 16 ml من KOH  حيث 5 = pH :
     إن حجم محلول البوتاس المضاف أقل من الحجم  Vb Eq   وبالتالي  فإن (  HO- ) هو المتفاعل المحد.

CH3COOH(aq) + HO- (aq           =     CH3COO-(aq) + H2O(l)
المعادلة

التطور

الحالة الابتدائية
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0
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       لدينا :  
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  ومنه 
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        نستنتج أن تفاعل المعايرة تام .

7. في غياب جهاز ال  pH متر ، الكاشف المناسب لهذا النوع من المعايرة هو الفينول فتالين.
التعليل : لأن مجال تغيره اللوني يحتوي PHE .

التمرين الثاني : ( 03.5  نقاط )
1. معادلة التفاعل النووي :                                                              
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2. 1 - العلاقة بين  t1/2 و  ( ثابت النشاط الإشعاعي :                                
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-  حساب قيمة (                                            
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2.2- قانون التناقص الإشعاعي بدلالة  t ، (  ، A0 و  A(t) :   
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2 -3- إتمام الجدول :  نستعمل العلاقة
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2 -4 – رسم المنحنى :






[image: image14.wmf]





3- الطريقة الأولى :  لدينا من المنحنى : من أجل  
[image: image15.wmf](
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الطريقة الثانية:
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 ومنه      
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]
معناه أن البركان ثار حوالي 4127ans  قبل تاريخ تحديد الجيولوجيون هذه النسبة .
التمرين الثالث : ( 04.75  نقاط )
1. تمثيل كيفيا الأرض ، القمر الصناعي و مساره ثم القوة المطبقة من طرف الأرض على القمر الصناعي
2. المرجع الذي تدرس فيه الحركة هو المرجع المركزي الأرضي .
لتطبيق القانون الثاني لنيوتن الفرضية الواجب وضعها بالنسبة لهذ المرجع هي اعتباره غاليليا.

3. مميزات شعاع التسارع  a   للنقطة S :
بتطبيق القانون الثاني لنيوتن :                                                                 
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بالاسقاط على الناظم                                                                  (1) ....................    
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ومن جهة أخرى :                                                           (2) ....................    
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بالمطابقة بين (1) و (2)  نجد الشدة a :                          (3) ....................    
[image: image24.wmf](
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الحامل : الناظم   ، الجهة : نحو مركز الأرض :
4. عبارة سرعة الحركة بدلالة   G, h, RT, MT :
لدينا:                                                                                      ( 4) ............. 
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ومنه  بمطابقة (3) و (4) نجد  :                                                                        
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5. دور الحركة :                                         (5).........
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- إيجاد  قانون كبلر الثالث :  نضع 
[image: image28.wmf]h
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 ونربع طرفي العلاقة (5) :             
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   نضع  
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 فتصبح العلاقة كاالتالي:       (6)..............  
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      و هو قانون كبلر الثالث.
6. أ) إتمام الجدول:
T2
R3
القمر
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METEOSAT
ب) رسم المنحنى : :T2=f(R3)   باستعمال سلم الرسم 











البيان عبارة عن خط مستقيم يمر من المبدأ معادلته :   T2 = b R3 حيث b يمثل ميل المستقيم.  لدينا:               b=9,95.10-5 s2.Km-3            ومنه                                                    (7)............       T2 = 9,95 .10-5  R3
نلاحظ أن العلاقة (7)   توافق قانون كبلر العلاقة (6)،  حيث :         
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جـ- استنتاج كتلة الأرض MT : 

لدينا :        
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M

G

K

.

4

2

p

=
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د- إيجاد دور القمر الصناعيGaliléo ثم حساب سرعته و تسارعه .
من البيان نجد أنه من اجل   R3 = (RT + h)3 =2,69.1013km3   يكون= 26,9 .108 S2        T2
و منه                                                                                              T = 5,18 .104 S 

-  السرعة V:                                                 
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   - التسارع :                                        
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التمرين الرابع : ( 03.75  نقاط )
1. الظاهرة الفيزيائية التي تحدث في الدارة هي اهتزازات حرة متخامدة للجملة L , C  و سبب تخامدها المقاومة
     الداخلية r للوشيعة . 

2.كتابة المعادلة التفاضلية للدارة :


[image: image43.wmf])
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3. تعيين قيمة شبه الدور للإشارة : من البيان :   T = 20 mS  

4.  إذا اعتبرنا أن مقاومة الوشيعة مهملة تصبح هذه المعادلة :     
[image: image44.wmf])
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   -  حلها من الشكل :                                           
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   -  استنتاج عبارة الدور الذاتيT0  : نشتق العبارة (03) مرتين بالنسبة للزمن :
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بالمطابقة بين (03) و (04) نجد :                                                                                      
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 و منه بالتعويض في عبارة الدور نجد :                                                                    
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5. باعتبار T = T0   يكون  :                                                                                  
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و هي مساوية للقيمة التي أعطاها الصانع .
التمرين التجريبي : ( 04نقاط )
1)حساب في كل لحظة t كمية المادة nH2 للهيدروجين و تدوّين هذه النتائج في جدول :

                 لدينا    Vm / 2VH  nH2=
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[image: image51.wmf]nH2mmol
2)حساب كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات :                                      C.V = 0.5 . 40 = 2.10-2 mol =  n(H+) 
n(Zn)= 1/65.4 = 1.53 10-2 mol
3)انجاز جدول لتقدم التفاعل واستنتاج العلاقة بين التقدم x و nH2 : 
ـ جدول تقدم التفاعل
2H+(aq)                 →   Zn2+(aq)                +    H2(g)             +          Zn (s)
معادلة التفاعل

0

0

2 .10-2
1.53 10-2

الحالةالابتدائية

x

x
2. 10-2 -2x
1.53 10-2-x
الحالةانتقالية
xf

xf

2. 10-2 -2 xf
1.53 10-2-xf
الحالةالنهائية

ـ العلاقة بين التقدم x و nH2  : نلاحظ من خلال جدول تقدم التفاعل أن : x = 
[image: image52.wmf] 
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5)ارسم البيان  x = f(t) .( باستعمل مقياس الرسم 1cm→50s, 1cm→1mmol)


 x 

t
6) السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظات :   
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   حيث 
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 يمثل ميل المماس للمنحنى عند اللحظات المعتبرة : 
t = 50 s                                                              :10-4 mol/l.s     5.88  v =  
t = 400s                                                                  v = 1.95 10-4 mol/l.s      
نلاحظ أن السرعة الحجمية للتفاعل تناقصت وذلك لتناقص تركيز المتفاعلات
إذا كان التفاعل تاما( Xf   = Xmax) فإن :0 =  1.53 10-2-xf أو 0 = 2 10-2 -2 xf هذا يعني أن
                                            Xmax= 1.53 10-2 mol   أو       Xmax = 1.0 10-2 mol
وقيمة    Xmax  التي   تحقق   المتراجحتين          0 ≥  1.53 10-2-xf   و  0 ≥ 2 10-2 -2 xf    هـــــــــي :  
Xmax = 1.0 10-2 mol                 إذا المتفاعل المحد هو شوارد H+
ــ  زمن نصف التفاعل فهو الزمن
     الموافق ل : 
X = Xmax/2 = 5. 10-3 mol  
و من المنحنى نجده حوالي :     
     t1/2=275 s         
الرسم للتوضيح فقط .
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مع تحيات الأستاذ : صويلح عمــر
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